

# 关于建筑工程混凝土浇筑施工技术要点分析

邢启芳<sup>1</sup> 葛中良<sup>2</sup>

1 日照市沐锦矿业有限公司 2 莒县兴汇建材有限公司

DOI:10.32629/bd.v4i4.3201

**[摘要]** 对于建筑工程来说,混凝土浇筑施工是非常重要的环节,为了保证建筑工程的安全性和稳定性,必须全面改善混凝土浇筑施工工艺,科学运输混凝土骨料,不断改善混凝土砌体结构,处理混凝土结构体裂缝,混凝土浇筑过程的全面优化以及混凝土结构的维护。

**[关键词]** 建筑工程; 混凝土浇筑; 技术要点

## 1 建筑工程混凝土浇筑施工技术概述

混凝土浇筑施工技术是指将水泥,沙子,石材等材料与一定量的水和一定的添加剂充分混合,混合在一起形成混凝土,然后在施工的特定部位浇筑并搅拌混凝土。由于混凝土结构在我国的建筑工程中被广泛使用,所以混凝土浇筑施工在建筑工程的施工中广泛存在。为了确保建筑工程的整体质量,必须抓好混凝土浇筑施工,正确合理地运用混凝土浇筑施工技术。但是目前在建筑工程混凝土浇筑施工中还存在一些问题,难以确保浇筑工程和混凝土结构的质量。在此基础上,有必要根据实际情况,不断研究建筑工程中混凝土浇筑的施工工艺,以确保混凝土结构和建筑工程的整体质量。

## 2 建筑工程混凝土浇筑施工技术要点

### 2.1 混凝土材料配比

#### 2.1.1 水泥

在配置混凝土材料时,主要材料是水泥。水泥的质量将与混凝土的品质直接相关,所以必须确保其质量符合相关标准。不要浪费水泥,尽量减少水泥用量,可与粉煤灰混合。为了提升混凝土的抗渗漏功能,必须确保水泥中铝酸三钙的含量合理,为了延迟混凝土的最终凝固时间,可以混合一定量的材料。这种方法还能够减少温度应力并避免混凝土开裂,确保混凝土的初始凝固时间不少于10小时。

#### 2.1.2 骨料

确保骨料级配合理,结构紧密,热膨胀系数低,不会有过多的泥浆含量,强度符合施工要求。可以适当地使用一些粗骨料,并使用10mm-40mm的天然连续级配碎石。最好不要在骨料中掺入任何杂质,以确保骨料表面清洁,可以使用一些较大的砾石颗粒进行填充,并进一步减少水泥石的用量,尝试使用连续级配的骨料,以免混凝土收缩。

#### 2.1.3 外加剂

使用外加剂的目的是减少混凝土中出现裂缝的可能性,并提升混凝土的耐久性和质量,可以适当添加减水防裂剂以减少混凝土的水消耗和水泥消耗,减少混凝土收缩的可能性,并提升混凝土的强度。外加剂的质量应符合国家有关标准和规定,外加剂的种类和用量可按照实际情况确定。

#### 2.2 混凝土拌制

混凝土的拌制是一项重要的任务,而不是简单地把各种材料混合。必须严格控制物料的顺序和用量,明确浇注时间和混合时间。根据水泥的强度,等级和种类,可以判断是否可以混合。在下雨天的情况下,有必要连续监测水分含量并及时调整骨料和水的量。第一,必须严格检查材料,以确保粉煤灰的质量符合要求,要加强混凝土的试配,确定混合量,确保外加剂的数量符合要求,并且误差不应太大。第二,在搅拌混凝土时,应均匀混合以确保外加剂和粉煤灰均匀分布。

### 2.3 混凝土浇筑

在浇筑之前,应先对混凝土进行分层,并严格控制层的厚度,以保证混凝土各层完全覆盖,应指定初始凝固时间,并应避免出现裂缝。浇筑时,需要检查混凝土的状态,水土分离时,需要进行第二次搅拌,以保证混合符合标准,浇注时,不能施加额外的压力,最佳状态是让混凝土自然浇筑,为了在水平线上进行分层,移动时必须确保此步骤的完整性。

### 2.4 混凝土振捣

振捣操作步骤是保证混凝土符合施工标准的关键步骤,在当前的建筑施工中,对该操作步骤有严格的技术要求。混凝土浇筑时的垂直高度不应超过2m,在振动过程中,必须随时注意混凝土的浇筑效果,并依照建筑结构和钢筋的不同及时调整,按照标准计划,正确的振捣过程可以有效避免混凝土裂缝。混凝土的浇筑最好选择分层进行,一般来说,浇筑层的高度应为振捣器长度的1.25倍,使用振捣器时,需要注意操作频率,插入时速度要快于拔出时,插入点应均匀设置,以保证每个部分都进行实际操作,移动距离最好控制在约35cm,振捣上层时,必须在下层插入约5cm,以避免浇筑过程中出现缝隙。

### 2.5 混凝土养护

在基础施工过程中使用的混凝土截面积较大,混凝土水化过程中会散发更多的热量,这可能在以后的混凝土使用中产生裂缝。为了解决这个问题,拆除模板后,施工人员应及时在混凝土表面覆盖一层塑料膜,以解决混凝土结构裂缝的问题。另外,混凝土内部的温度通常与外部环境的温度不同,两者之间的温差是产生裂纹的主要原因,工作人员需要经常使用测温仪来测量内部和外部的温度,以确保混凝土内部与环境的温差在科学范围内。当两者之间的温差超过20℃时,需要采取相应的措施来减小温差,比如在混凝土结构外部建造一个完全封闭的防护棚,按照实际情况决定是否加热混凝土。

## 3 结语

总之,混凝土浇筑是建筑工程的重点,要有效地保证建筑工程质量,就需要不断改进混凝土浇筑工作,从准备到最终养护工作,都可以进行有效的监督以保证其质量。未来,建筑行业将继续蓬勃发展,行业内良好的技术支持是其发展的基础,它需要每一位建筑工人予以重视,严格遵循浇筑方法,并不断提高其技术能力,为建筑工程提供技术保证。

### [参考文献]

- [1]相立.建筑工程混凝土浇筑施工技术要点分析[J].建筑工程技术与设计,2019(32):301.
- [2]向南.论建筑施工中的混凝土浇筑技术[J].门窗,2016(07):129.
- [3]周杰.建筑工程混凝土浇筑施工技术要点分析[J].门窗,2019(24):128.